



M.očenské noviny

Informačný a inzertný mesačník obce M.očenok

**Šťastné a veselé prežitie vianočných sviatkov,
reľa zdravia, šťastia v novom roku 2001
želajú pracovníci obecného úradu, kultúrneho strediska
a redakcia M.očenských novín.**



Oberer krvi v kľáštor

Vianočná krápa krvi

Najzaujavným darom pre človeka, ktorý na záchranu svojho života potrebuje pomoc blízkeho, sa stáva dobro človeka. Dobro sa dá prejavíť viacerými spôsobmi. Darcovia, ktorí sa zúčastnili vianočnej kvapky krvi 14. decembra prejavili pomoc a dobro v takejto forme. Darovali najkrajší dar, ktorí je možné podať človeku v núdzi, ktorý potrebuje túto tekutinu na záchranu svojho života. Na odbere v Kultúrnom stredisku Kľáštor sa zúčastnilo 73 darcov, z toho sedem prvodarov.

Boli to už v poradí štvrtý odber v tomto roku. Odber už pravidelne prevádza Hematologicko-transfúzna stanica Kramáre z Bratislavy. O hladký priebeh a obšerovanie sa starajú dobrovoľní pracovníci Miestneho Červeného kríža v Močenku pod vedením predsedníčky Reginy Kohútovej. Po odbere sa v reštaurácii Elsa uskutočnilo posedenie so žrebovaním tomboly. K darcom sa prihovrili a poďakovali pani Melánia Sabová, starosta obce Ing. Jozef Šuvad a Doc. MUDr. Libuša Cejzelová Dr.Sc. Keďže Libuša Cejzelová oslávila v tomto roku významné životné jubileum, starosta obce Ing. Jozef Šuvad jej poďakoval a zablahoželel. Miestny spolok Slovenského Červeného kríža v Močenku ďakuje všetkým darcom a taktiež obecnému úradu, kultúrnemu stredisku a CVC.

Zuzana Honáthová

Program Televízie Močenok

24. 12. ne 10. 30 h Priamy prenos so sv. omše z kostola sv. Klimenta
18. 30 h Spravodajský magazín - repríza
24. 00 h Priamy prenos z poľnočnej sv. omše
25. 12. po 10. 30 h Priamy prenos so sv. omše z kostola sv. Klimenta
20. 00 h Močenok v obraze - Vianočná akadémia ZŠ a MŠ
26. 12. ut 10. 30 h Priamy prenos so sv. omše z kostola sv. Klimenta
20. 00 h Močenok v obraze - História ochotníckeho divadla v Močenku - film TV Močenok
29. 12. pia 20. 00 h Spravodajský magazín
31. 12. ne 10. 30 h Priamy prenos so sv. omše z kostola sv. Klimenta
18. 30 h Spravodajský magazín - repríza
1. 1. po 10. 30 h Priamy prenos so sv. omše z kostola sv. Klimenta
20. 00 h Slávnostný príhovor starostu obce Ing. Jozefa Šuvadú po skončení Vianočnej akadémie ZŠ a MŠ - repríza
5. 1. pia 20. 00 h Spravodajský magazín - repríza
7. 1. ne 10. 30 h Priamy prenos so sv. omše z kostola sv. Klimenta
18. 30 h Spravodajský magazín
8. 1. po 20. 00 h Močenok v obraze - História ochotníckeho divadla - rep.
12. 1. pia 20. 00 h Spravodajský magazín - repríza

VIANOČNÝ STROMČEK KRÁŠLI AREÁL OcÚ

Už aj v našej obci začína byť pomaly tradíciou vianočný stromček pred budovou obecného úradu. Nebolo tomu inak ani v tomto roku. Vo štvrtok 14. decembra splnil krásny, viac ako 8 metrový smrek. Obci ho pre tento účel darovala rodina Straňáková z Mlynskej ulice. Dosať tento krásavec zdobil predzáhradku rodinného domu. Svojou korunou pomaly ohrozoval vŕzdnuhé vedenie elektrickej energie a tak po dohode s pracovníkmi obce bol splnený. Po prevoze bol postavený v areáli obecného úradu. Tu bude slúžiť verejnosti, malým i veľkým počas najkrajších sviatkov roka. O jeho prepravu a výzdobu sa postarali pracovníci Hospodárskeho dvora a s pomocou techniky od firmy SVUM a s Safa. Podobné stromy-smreky darovali ďalší občania pre účely výzdoby kostola Sv. Klimenta z príležitosti Vianoc. Všetkým vám patrí naše poďakovanie.



Vianočný stromček pred obecným úradom

Gabriela Borzová

Mikuláš

Deti prežívajú Vianoco svojším spôsobom. Čistá detská radosť z jasličiek pod stromčekom, rodná pohoda a očakávanie darčokov od Ježiška. Túto radosť a vianočnú atmosféru vnímajú už príchodom Mikuláša. V stredu 6. decembra začal Mikuláš odberovať deti v Materskej škole. Školári sa Mikulášovi odovdávajú pekným vystúpením. Nezabudol ani na deti v základnej škole. Očakávaná radosť na detských tvárach a šťastie v detských očiach bolo odmenou pre Stredného Mikuláša. V populárnejších hodinách Mikuláš odbaril deti pri kultúrnom stredisku a prešiel po obci, ulicami Sv. Gorazda, Nitrianska a Švábska. V nedeľu 10. decembra v populárnejších hodinách deti privítali Mikuláša aj v Kultúrnom stredisku - Kľáštor. V tento deň prišlo okolo 50 detí v sprievode svojich rodičov.

Zuzana Honáthová



KS - deti dostávajú darčeky od Mikuláša

Stolnotenisový oddiel TJ Močenok organizuje Vianočný turnaj 22. a 23. decembra 2000

- Putovný pohár starostu obce, 3. ročník turnaja neregistrovaných hráčov
I. kategória - hráči do 45 rokov
II. kategória - hráči nad 45 rokov
22. 12. piatok 15. 30 h - prezentácia
16. 00 h - turnaj

Putovný pohár firmy Monstav, 3. ročník turnaja registrovaných hráčov
23. 12. sobota 9. 00 h
Prinesť si so sebou stolnotenisové rakety!!! Startovné: 20,- Sk

Starý otec básnika Vojtecha Kondrôta pochádzal zo susednej Hornej Kráľovej...

Báseň, ako najbližšie možná vyjadrí bez dýchania pod vodou, ako čosi, čím človek ustavične prekonáva sám seba.

Tento výrok vystavil 60-ročný básnik Vojtech Kondrôt. Tohto básnika naša obec privítala 11. decembra na pozvanie Kulturného strediska v Močenoku a Pontrižianskeho osvetového strediska v Nitre. Starý otec básnika pochádzal zo susednej Hornej Kráľovej.

Na rodiako svojho starého otca a Močenok spomína takto: Mój otec sa narodil v Hornej Kráľovej, v Močenku žil veľa rokov pribrúzných. Už ako chlapec som do Močenku chodil s otcom a bratom. Zažil som starú mamu, žiaľ, starého otca som už nezažil. Jeho pamiatku som venoval svojmu báseň pod názvom Horná Kráľová.

- Kto vás neučil po maďarsky? - Mama. Je pôvodom maďarska, aj otec vedel po maďarsky. Keď som bol v kostole v Hornej Kráľovej, v tom veľkom peknom a paradnom, pôsobil na mňa veľmi čísty dojem. Tam som si poviňmo, že je tam nápis po slovensky, aj po maďarsky a pripomenulo mi to, že po maďarsky vedela len moja mama, ale aj otec.

- Inklinovali vaši rodičia, alebo starí rodičia k literatúre? - Ani nie, iba starý otec z matkinej strany bol riaditeľ školy a zároveň aj organizátorom 50 rokov v Bernolákove - v Čeklii. Mal na starosť pohreby, odberky a tam som našiel báseň.

- Ako ste sa dostali k písaniu básní? - Čaikom prirodzene. Veľa som čítal. Ako chlapec 11 až 14-ročný, ešte v Bernolákove som prečítal celú miestnu knižnicu. Vyzerá to ako absurdita, ale je to pravda. Kto veľa číta, dostane chuť aj písať. Ako 13-ročný som napísal prvú báseň v živote. Bola to báseň pre moju učiteľku k meninám. Je to reklamný slogan, ktorý by sa mohol použiť aj dnes.

*"Vínko šumné hrejivé, ovčazí veľm hrdlo.
Užije ho v šťastí, žite ešte dlho."*
- Čo je pre vás najobľúbenejšou témou pre písanie básní? - Mój vlastný život, nič iné.

Básnik Vojtech Kondrôt sa narodil 27. novembra 1940 v Bratislave. Detstvo prežil v Javorine, v Holčí a v Bernolákove. Po maturite študoval na Prírodovedeckej fakulte UK v Bratislave a po skončení štúdia pôsobil ako profesor matematiky a fyziky na niekoľkých stredných školách.

Slovenská sporiteľňa v Televízii Močenok

Slovenská sporiteľňa patrí medzi najväčšie banky na Slovensku

O jej produktoch a službách sa mohli dozvedieť diváci Televízie Močenok, ktorí sledovali besedu v pondelok 11. decembra. Diskusia bola vysielaná priamym prenosom a vystúpila v nej riaditeľka Slovenskej sporiteľne a s. Mestská počka v Nitre, Ing. Jozefa Danová a vedúca Močenskej filiálky Močenok Valéria Hambáiková.

Diváci sa mohli z besedy dozvedieť, že Slovenská sporiteľňa zažíva svoje historicke obdobie. Za tento rok sporiteľňa napredovala viacerými smermi. Za deväť mesiacov jej oficiálny výkazník zisk je vyše 700 mil. Sk, čo oproti rovnakému obdobiu minulého roka, keď bola strata takmer 2,3 miliardy za porovnateľné obdobie v roku 1999 znamená, že obrát k pozitívnemu v tomto roku jednoznačne nastal. Na divákov otázku, či bude v našej obci nainštalovaný bankomat, pani riaditeľka odpovedala: "Bankomat stojí viac ako 1 mil. korún. Kde bude bankomat nainštalovaný, treba marketingovo a ekonomicky zvážiť, takže nebránim sa, aby sme takýto prepočet urobili aj u nás v Močenku, mohol by to byť vhodný typ. Momentálne sme uvažovali s inštalovaním bankomatu na Štefanovej ulici v Nitre, kde rekonštruujeme budovu a chceme, aby súčasťou rekonštrukcie bola samoobslužná zóna. Klient bude môcť počas 24 hodín vstúpiť do samoobslužnej zóny, kde bude môcť vkladať, vyberať, či urobiť výpis a atď. Ide o profinformačný újed. Pokiaľ by mali vaši občania mali záujem o bankomat, myslím si, že za prepočet a marketingovú analýzu to stojí."

Na divácke otázky hostia odpovedali v závere relácie. Televízia Močenok besedu odvysielala v repríze 12. decembra o 20-jej hodine.

Zuzana Horváthová

Upozornenie obecného úradu

Obecný úrad dôrazne upozorňuje občanov na dôsledné dodržiavanie Všeobecne záväzného nariadenia č. 4/1999.

Toto VZN upresňuje používanie pyrotechnických predmetov pre zábavné účely na území obce. Pyrotechnické predmety sú rôzne pyrotechnické hračky ako prskavky, kapsle, minivýbušky, delobuchy, rakety s náplňou farebných svetiel, farebné dymy, ohňopády a podob.

Tieto pyrotechnické predmety sa na území obce Močenok môžu na verejných priestranstvách používať len na Vianoce pred a po skončení polnočnej sv. omše a v noci zo Silvestra na Nový rok. Pri ich používaní sa musí dbať na to, aby nedošlo k poškodeniu, alebo ohrozeniu životov, zdravia a majetku občanov. Kontrolou dodržiavania VZN č. 1/1999 sú poverení pracovníci Obecného úradu.

Vedenie obecného úradu v spolupráci s prevádzkovateľom Počasníckej sály TANGO vám oznamujú, že 24. 12. po polnočnej sv. omši a na Silvestra sa uskutoční ohňostroj, na ktorý vás srdečne pozýva. Ohňostroj bude realizovať obecná polícia.

Debutoval zberkou Prázdniny šestnásťročného v roku 1966 vo vydavateľstve Smena. V sedemdesiatich rokoch postupne vydáva ďalšie zbierky ako *Stromy a nami trnmi*, *Spokojnenie*, *Pocta a Krajina*. Popri vlastnej tvorbe sa venoval prekladu maďarskej poézie, preložil aj antológiu z poézie maďarských básnikov žijúcich na Slovensku pod názvom *Môst cez Dunaj*. Jeho tvorba bola vydávaná najmä vo vydavateľstvách Slovenský spisovateľ, Smena a Tatran. Aj v súčasnosti je neustále literárne činný, vydáva nové zbierky a preklady siahajúce do histórie.

Básnik Vojtech Kondrôt sa v tomto roku dožil 60-tich narodenín a pri tejto príležitosti navštívili aj rodiako svojho starého otca. Počas návštevy u nás odpovedal na otázky žení Základnej školy z Močenoku a Hornej Kráľovej. Na pôde obecného úradu básnika privítal a k sviatku zablahoželal aj starosta obce Ing. Jozef Šuvad. V popoludňajších hodinách sa básnik stretol v knižnici a čtení krúžku neprofesionálnych výtvarníkov a so svojimi príbrúznymi. Vojtech Kondrôt pôsobí v Národnom literárnom centre a Národnom osvetovom centre v Bratislave. Svoje profesionálne aktivity zameriava na pomoc začínajúcim autorom, recenzie básnickej tvorby a organizovanie literárnych večerov vo všetkých kútoch Slovenska.

Zuzana Horváthová.



Vojtech Kondrôt, básnik

Požiar na Základnej škole v Močenoku

V deň sviatku svätého Mikuláša žiaci a učiteľia v tretej budove Základnej školy v Močenoku zažili nepriateľný údaloš. Štipľavý dym v triedach susediacich so zborovňou prezradil, že niečo nieje v poriadku.

Práve keď deti prežívali radosť zo sladkých balíčkov od Mikuláša, spozorovali oblaky dymu zo zborovne v tretej budove. Keďže sa dym rýchle šíri do tried, žiakov museli evakuovať. Na zahasenie požiaru bola ihneď privolaná požiarna služba zo Sale. Našťastie sa ešte pred ich príchodom požiar podarilo uhasiť. Požiar bol spôsobený elektrickým skratom. Priama škoda bola v hodnote 30-tich tisíc Sk a podstatne vyššie boli nepriame škody. Nasledky požiaru boli odstránené pracovníkmi hospodárskeho dvora a pracovníkmi poľnohospodárskeho družstva.

Zuzana Horváthová

Vianočné medovníčky

Za krásou, teplom a láskavou atmosférou v našich vianočných vyzdobených domácnostiach sa skrýva um, šikovnosť a neúnavnosť našich žien.

Iste patríte k nim i vy. Dôkazom toho sú stoly prestreté ručne vylivnými príkrývkami, vlastnoručne vyholovenými dekoráciami i neprebernými počutkami.

Každý z nás občas zažije, aby vlastnými rukami vytvoril niečo krásne a neobyčejne pre radost svojou, ale najmä pre radost svojich blízkých. Vianočné sviatky nám ponúkajú mnoho možností takejto sebarealizácie. Jednou z nich je príprava medovníčok. Za dva roky pečenia medovníčok človek môže nazberať veľa skúseností a zážitkov. Pani Eva Mihalčíková je toho príkladom. Každý rok pred Veľkonočnými sviatkami a Vianocami sa jej by mení na malé medovníčkové kraľovstvo, musí totiž upiecť niekoľko desiatok plechov medovníčok. Čítate správne, doslova desiatky plechov medovníčok upieče i vyzdobí, ale nie preto, že musí, ale preto, že chce, lebo jej nedá, aby nepotešila svojich najbližších, kolegov, priateľov. Každá bodka, čiarka, či štička je na týchto medovníčkových takmer navlas rovnaná a dokonaná.

Pani Mihalčíková si medovníčky maľuje iba zo zažitych a možno aj práve preto je jej "trúpkos" taký čistý a precízny. Robí ich však pre radost všetkých, ktorým jej medovníčky učarovali. Pripravuje ich a darúva s láskou, aby opäť a opäť potešila.



Vročky Evy Mihalčíkovej

Gabriela Borzová

Spolupráca Močenok-Horná Kráľová pri výstavbe kanalizácie

Výstavba kanalizácie v našej obci je jednou zo základných otázok, ktorá zaujíma občanov, nielen našu obec ale i občanov Hornej Kráľovej. Preto sme v tejto súvislosti oslovili starostu obce Ing. Jozefa Šuvadu.

Pán starosta, aký bol postup výstavby kanalizácie v našej obci?

S myšlienkou vybudovať kanalizáciu v našej obci, sme sa bližšie problematiku likvidácie odpadových vôd v domácnostiach ako sa na zasadnutiach obecného zastupiteľstva zaoberali už v roku 1992. V tomto období bola spracovaná štúdia, ktorej úlohou bolo porovnať efektívnosť jednotlivých variantov riešenia. Boli uvažované tieto varianty:

- tlakový systém,
- beztlakový, t.j. gravitačný systém,
- spracovanie odpadových vôd vo vlastnej ČOV,
- preprava odpadových vôd do ČOV v Duslo a s. Šafa,
- kanalizácia len v rámci obce Močenok,
- kanalizácia v spolupráci s obcou Horná Kráľová.

Na základe predloženej analýzy ako najvýhodnejší bol vybraný variant vybudovať tlakový rozvod, ktorý bude prevedený do ČOV v Duslo a s. Šafa. Hlavná trasa medzi Duslom a s. Šafa cez Močenok do Hornej Kráľovej by bola spoločnou stavbou obidvoch obcí. Táto koncepcia vychádzala z niekoľkých faktorov. Výstavba vlastnej čistiarne odpadových vôd (ČOV) vzhľadom na prítok vody v miestnom potoku Dlhý kanál, by bola veľmi nákladná. Podmienky spracovania odpadových vôd v ČOV Duslo a s. Šafa sú ďaleko výhodnejšie. Výstavba spoločného privádzača Močenok-Duslo v spolupráci s Hornou Kráľovou, by ďalej zvýhodnila túto variantu.

Čo nasledovalo po spracovaní štúdie a jej zhodnotení na rokovaní OcZ?

Obecné zastupiteľstvo uložilo úlohu rokovať s kompetentnými z Dusla Šafa a so starostom z Hornej Kráľovej. Po získaní pozitívnych stanovísk oboch partnerov boli začaté práce na projektovej dokumentácii v súlade s prijatou koncepciou t.j. gravitačný rozvod v obci a tlaková preprava splaškov do ČOV Duslo. Súčasne s projekčovou dokumentáciou bola spracovaná aj zmluva s Duslom Šafa o dodávke splaškov za veľmi výhodných podmienok pre našu obec.

Prečo obec Horná Kráľová nebola do procesu zapojená?

Práve naopak, na každé rokovanie boli prizvaní aj zástupcovia tejto obce. Boli prítomní pri výbere konaní na projekčujú dokumentáciu stavby, ďalej na dodávateľské práce na stavbu kanalizačného privádzača Močenok-Duslo. Obec Horná Kráľová mala záujem zúčastniť sa priamo na realizácii stavebných prác. Po veľkom konkurencie na celú stavbu privádzača ponúkla svoje mechanizmy vybranému dodávateľovi na realizáciu výkopových prác. Toto som podporil aj ja. Vodomont a s. Šafa však nepristúpil na spoluprácu, pretože strojník, ktorého ponúkla obec Horná Kráľová nemal príslušné oprávnenie. Následne som vyhlásil konkurz na samotné výkopové práce a vyzval som Hornú Kráľovú, aby sa tiež prihlásila. Zastupcovia Hornej Kráľovej však na tento konkurz neprišli.

Prečo nedošlo k uzatvoreniu zmluvy s Hornou Kráľovou o spoločnej výstavbe tejto stavby?

Tak ako som uviedol v predchádzajúcej časti, naša obec má uzatvorenú zmluvu s Duslom Šafa o podmienkach dodávky odpadových vôd. Na základe tejto zmluvy bol spracovaný návrh zmluvy o spoločnej výstavbe kanalizácie a podmienky dodávky odpadných vôd z Hornej Kráľovej.

Tento náš návrh sme zaslali zastupiteľstvu obce Horná Kráľová.

K návrhu sme uviedli, že chceme o tejto zmluve ďalej rokovať. Návrh o nákladoch na zmluvu vychádzal z princípu počtu obyvateľov oboch partnerov. Podmienky dodávky odpadných vôd vychádzali zo zmluvy, ktorú má naša obec vo vzťahu k Duslu a s. Šafa.

Aká bola reakcia predstavitel'ov obce Horná Kráľová?

Na naše prekvapenie, zástupcovia tejto obce s nami vôbec nerokovali, ale prišli hneď s hotovou odpoveďou, t.j. že za týchto podmienok nemajú záujem o spoluprácu a pôjdu vlastnou cestou, t.j. výstavbou vlastnej ČOV. Ale toto je zásadný obrát v spolupráci, ako ste reagovali Vy?

Na rokovaní obecné rady i zastupiteľstva sme sa s týmto problémom zaoberali. Preto bolo rozhodnuté, že opakovane oslovíme predstavitel'ov obce Horná Kráľová, aby ešte raz dôkladne zvážili svoje rozhodnutie a pripadne išli s nami do spoločnej stavby. Ich postoj však na naše sklamanie zostal nezmenený. Preto sme v ďalšom postupuvali už samostatne a stav je taký, že túto stavbu už máme skolaudovanú a slúži našim občanom.



Zberná šachta kanalizácie

Aké boli najväčšie výhrydky k zmluve?

Predovšetkým nám výtčali, že žiadame od nich poplatok za "tranzit", t.j. presun ich splaškov cez našu obec a ten mal byť závislý od veľkosti poplatkov, ktoré bude od nás Horná Kráľová požadovať za uloženie odpadu na ich skládke.

Druhý dôvod nespokojnosti bol ten, že v návrhu Zmluvy bol napísaný dôvod vypovedania zmluvy v prípade nedodržania kvality splaškov. Tento bod som prevzal zo zmluvy, ktorú nás Duslo a s. zaviazala. Nie je možné, aby do kanalizácie sa vpúšťali rôzne kyseliny a iné nežiaduce prvky, ktoré v biologickej čistiarke sú jednoznačne nežiaduce.

Na prvú pripomienku som hneď vedeniu obce odpovedal, že tranzit bude vypustený zo zmluvy, teda nebude platiť nič. Mrzí ma, že stále sa hovorí o cene za tranzit, ktorý majú prislúbený zdarma.

Gabriela Borzová

ABY TÁ NOC BOLA TICHÁ A POKOJNÁ

Práve nastáva tá chvíľa, keď našimi prítokyami znejú melódie. Pieseň Tichá noc nielen najznámejšou vianočnou piesňou, ale najpopulárnejšou vôbec. Jej text preložil do výšte tristo svetových jazykov i nárečí. Symbolizuje Vianoce oveľa viac, než je dnes bežne zaužívané. Možno vás zaujme jej vznik a história, takže vás pozývám k jej koreňom.

V porovnaní s touto piesňou sa ďalší symbol Vianoc-jedličky - začal používať až na začiatku tohto storočia. No tichá noc mala "premiéru" na Štedrý deň 24. decembra 1818 v Oberndorfe, ktorý sa nachádza dvadsať kilometrov severne od Salzburgu. V Oberndorfe, ktorého obyvateľia sa živilí prepravou soli po rieke z neďalekého Halleinu, ako aj stavbou člnov na prepravu soli, museli po "osamostatnení" získať nielen vlastný kostol, ale aj vlastných duchovných a učiteľov. Autor textu, mladý chlapec Josef Mohr (1792-1848) prišiel v roku 1817 do Oberndorfu z Lungau, kde už rok predtým napísal šesť sláv básne Tichá noc. V Oberndorfe sa však stretol so zastupujúcim učiteľom Franzom Xaverom Gruberom (1787-1863). Mohr Grubera na Štedrý deň 1818 požiadal o zhudobnenie svojej básne, čo Gruber neobyčajne rýchlo urobil. V ten istý deň Mohr zaspieval tenorový part piesne a sám sa sprevádzal na gitare, Gruber spieval druhý hlas - basový part. O dôvodoch, prečo J. Gruber tak narychlo mal napísať pieseň, ktorá urobila nesmrteľným, kolujú rôzne legendy. Pravdou je však zrejme to, že J. Mohr na poslednú chvíľu zistil, že malý organ v kostole nefunguje, jedna z legend hovorí, že mechy rozozrali kostolné mechy hľadujúco vo veľkej studenej zime. J. Mohr spolu s F.X. Gruberom v každom prípade vytvorili dielo, ktoré im zabezpečilo celosvetovú popularitu. Prví poslucháči prijali pieseň Tichá noc s radosťou. O tom, ako sa ďalej

šířila, vieme pomerne málo. Zaslúžil sa o tom zrejme skôr J. Gruber, ktorý postupne vytvoril niekoľko úprav tejto melódie. Utiňahuje a svojou citkivou vrchnosťou stihajú a ustavične prekládajú z miesta na miesto. J. Mohr zrejme viac básni nenapísal.

Tichá noc sa prvú šírila v opisoch a spevničkách kantorov na okoli Oberndorfu. Čoskoro sa jej však ujali aj dve tíroľské rodiny, ktoré, ako malé spevácke družiny púťovali nielen v Zillertale, ale aj v širšom okolí. V roku 1832 má zillertalská rodina, Strasserovi, spievali Tichú noc na svojich vystúpeniach v Nemecku, kde o rok neskôr pieseň vyšla po prvý raz tlačená. Ešte väčší význam pre šírenie piesne malo americké turné rodiny Rainerovcov. Tito putovali po Amerike štyri roky a už na Vianoce v roku 1839, krátko po príchode do Nového sveta, pieseň spievali pred memoriólom Alexandra Hamiltona na cintoríne Kostola sv. Trojice na konci Wall Street v New Yorku. Už koncom 19. storočia zaslúhou kresťanských misionárov ziera pieseň na všetkých kontinentoch.

Farský kostol Sv. Mikuláša, kde pieseň zaznela po prvý raz, natoľko poškodil časté povodne rieky Salzachu, že ju bolo treba zbúrať. Trvalo takmer 13 rokov, kým sa obyvateľ Oberndorfu zmožili na postavenie malej kaplnky Tichá noc z úcty piesni, ktorá obce prebývala na celom svete. Dnes je situácia priaznivejšia, v Oberndorfe pôsobí vlastné múzeum Tichá noc, ktoré navštívi každoročne okolo 150 000 návštevníkov z Rakúska i cudziny. Veľký archív Tichej noci vznikol aj v USA, v knižnici De Tamble pri presbyteriánskom kolegiu St. Andrews v Laurnburgu v Severnej Karolíne. Tuto istou problematikou sa zaoberá aj Spoločnosť Tichá noc, ktorá má sídlo v Oberndorfe v Rakúsku.

Materiál Rakúskeho kultúrneho inštitútu v Bratislave
Spracovala Gabriela Borzová

Inzercia

D + J. PAPI zabezpečí hudbu na svadby, zábavy, plesy, stužkovo. Vybórna hudba a skvelá zábava.
Inf. Peter Pápay, Močenok, T. č. 087 781 9040, mobil 0903 68 73 05

Predám ošipanu o váhe od 130 kg do 150 kg. T.č. 77 816 34.

Predám pozemok na Vinohradskej ulici č.1118, parcela č. 6919/95 o výmere 2129 m², vhodný pre stavebné účely. Zň. najvyššia ponuka. T. č. 0706/77 157 62

Spracujem jednoduché a podvojnú účtovníctvo, mzdy, DPH. Tatiana Sabová, účtovníčka kancelária v budove zdravotného strediska v Močenoku, na prízemí. T. č. 0905 749 151

Ing. Jaroslav Dičér, Nitrianska ul. č. 1379, Močenok
- zhotovovanie geometrických plánov na pozemky
- zameranie stavieb ku kolaudácii.
Inf. na t. č. 77 812 66, mobil 0905 505 664

JUDr. Lýdia Vylimková, Nitrianska č. 1403, Močenok (alebo Obecný úrad každý piaty kalendárny týždeň v stredu od 15,30 h do 17,00 h)
výkonáva podnikateľské poradenstvo v oblasti obchodu a služieb:
- majetkovo-právne vysporiadanie vlastníckeho práva k nehnuteľnostiam
- prevody vlastníckeho práva k nehnuteľnostiam (vypracovanie kúpno-predajných zmlúv, darovacích zmlúv, zmlúv o rozdelení bezpodielového spoluvlastníctva, zmlúv o zriadení /zrušení/ vecného bremena
- vypracovanie nájomných zmlúv
- vypracovanie listinných podaní v správnom a súdnom konaní.
Tel. kontakt: 087/77 811 21 od 16,00h - 20,00h, mobil 0903 729 822

SILVESTER I. nepil a neoslavova

Silvester - posledné krstné meno v slovenskom kalendári pochádza z latinčiny a znamená lesný, z lesa. Nepresláviho vo však lesní mužičkovi. Svätý Silvester I. bol rímsky rodák, ktorý vyjelci a pokrstil Konštantína Veľkého. Ten vyhlásil kresťanstvo za oficiálne náboženstvo rímskeho cisárstva. Silvester I. zomrel 31. decembra 335 a v tento deň si pripomíname jeho pamiatku. Všetde na zobrazených je Silvester odedy v biskupskom rúchu, s tiarou a knihou. Pri jeho nohách je býk, niekedy drak - symbol porazeného pohanstva. Nositeľmi mena Silvester boli aj traja ďalší pápeži. Medzi nimi aj francúzsky teológ a učenec Silvester II. Pápežom bol od roku 999. Priateľmi sa s nemeckým kráľom a rímsko-nemeckým cisárom Ottom III. 980-1002, ktorý sa usiloval o obnovu kresťansko-rímskej ríše. Silvester II. je považovaný za najučennejšieho muža svojej doby. Ako prvý v Európe študoval arabskú matematiku. Existuje aj Silvestrovská buľa, ktorá je falzifikátom brá pápeža Silvestra II. Pochádza zo 17. storočia. Podľa nej bol uhorský kráľ Štefan I. apoštolským legátom a ako apoštolský kráľ bol patrónom katolíckej cirkvi s neobmedzenou právomocou.

Ďalšími významnými nositeľmi tohoto mena boli francúzsky spisovateľ Silvester Paul Armand, ale aj taliansky profesor geológie Silvester Orazio. Krstné meno Silvester je veľmi málo frekvencované. Jedným z jeho súčasných ojedinelých nositeľov je hollywoodsky herec a superstar akčných filmov Silvester Stallone. Pri tejto príležitosti našim rodákom "Silvestrom" želáme veľa pevného zdravia, lásky a spokojnosti do ďalších dní života. Gabriela Borzová

HLAVOLAMIÁDA

Hlavolamiáda je určená práve pre teba, pre tvoje voľné chvíle. Riešenia hlavolamov napíš na papier, pripíš svoje meno a triedu a odovdaj v CVČ Usmev najneskôr do 31. januára.
Do súťaže sa môžeš zapojiť aj vtedy, ak nebudeš mať vyriešené všetky tri hlavolamy.

1. Keď mal môj otec 31 rokov, ja som mal 8 rokov. Dnes má otec dvakrát toľko rokov ako ja. Koľko mám rokov?
2. Zostav z 18 zápalek 6 štvorcov podľa obrázku a vezmi dve zápalky, aby zostali 4 rovnaké štvorce /materiál/



3. Vik, koza a kapusta. Veľmi stará úloha, ktorú uvádza už Alkuin, priateľ Karla Veľkého, v roku 800 pred našim letopočtom. Sedliak má na lode prevozč cez rieku vika, kozu a kapustu. Do lode sa však zmestí buď on s kozou, alebo s vikom, alebo kapustou. Ako to urobiť, aby koza nezostala spolu s vikom alebo s kapustou?
Mgr. Andrea Pápayová

Smútočné oznamy



Siza nám steká po líci, po roku zabudnúť nedá.
Si našim otcom, dedom navždy,
aj keď hľadá na nás z neba.
Dňa 8. 1. 2000 uplynú 1 rok, čo nás navždy opustil náš drahý manžel a dedo **Kazimír Machálik**. Kto ste ho poznali, venujte mu tichú spomienku. Manželka a smútiaca rodina.



Hoci nieť fa už medzi nami,
v našich srdciach zostane stále s nami.
Dňa 10. 1. 2001 uplynú 3 roky od chvíle, čo nás navždy opustila naša milá manželka a manželka **Zlatica Kováčová S** bolesťou v srdci na ňu spomína manžel Jozef s dcérami Zlaticou, Betkou, Katkou a ostatná rodina. Kto ste ju poznali a mali radi, venujte jej tichú spomienku.

K Vianociam patria betlehemy i betlehemci

Betlehem a betlehemci patria k Vianociam už odpradáva. Betlehem ako vytvárné diela s dominanciou malého Ježiška v jaslích sa prezentujú na širokej výtvarnej palete od kresieb cez maľby na diela trojrozmerné a dokonca aj pohyblivé.

Najväčší slovenský betlehem vytvoril majster rezbár z Rajca pán Jozef Pekara s umiestnením v Račskej Lesnej. Je to svetový unikát, výtvarný zázrak, prejav dlhoročnej umeleckej práce aj technickej nápaditosti.

V tomto mariánskom pútnickom mieste bol požehnaný a otvorený pre ľud dňa 21. novembra 1995. Majster Pekara na ňom pracoval 15 rokov. Je to obdivuhodné dielo, ktoré nezobrazuje len Kristovo narodenie, ale aj dejiny slovenského národa. Myšlienku J. Pekaru bolo vŕieň od biblického prostredia obrazy zo života slovenského ľudu. Preto vidíme za tromi kráľmi kráčať k jaslíčkam slovenských vierozostov Cyrila a Metoda a iné veľké postavy národných dejín.

Soľná božieho narodenia sa nachádza uprostred diela a je začlenená do oboj Račskej Lesná. Okolo nej sú zastupené všetky slovenské regióny svojimi najväčšími miestami a pamiatkami: hrady Devín, Bratislava, Trenčín, Orava, katedrály v Nitre, Trnave, Spišskej kapitulke, Košiciach a iné. Každý návštevník zo Slovenska tu nájde kus svojho domova, jeho históriu a tradície.

Dielo zobrazuje práce a remesiá, ktorými sa vofakedy slovenský ľud zaoberal, jeho národné kroje, zvyky, spôsob života. Postavy sa hýbu, pracujú, zabávajú.

Slovenský betlehem má rozmyer 8,5 x 3,25 m. Budova, v ktorej je umiestnený betlehem, nesie názov *Dom božieho narodenia*. Betlehem bol sprístupnený verejnosti pri príležitosti návštevy pápeža Jána Pavla II. na Slovensku a blížiacoho sa výročia 2000 rokov od narodenia Pána Ježiša v Betleheme.

Gabriela Borzová

Traja králi zavŕšia vianočné sviatky

Sviatkom Traja králi - Zjavenie Pána /6.januára/ sa u kresťanov západného obradu končí vianočné obdobie. V našej dedine bolo zvykom, že v tento deň chodil do rodín kňaz s koleťou za účelom požehňania domu.

Po odriekaní požadovanej formulky a piesne označí kňaz bieloú kriedou vstupné dvere do domu symbolicky, začínajúc sa rokom, napr.:

20-G+M+B-00 /pričom G, M., B., sú skratky Troch kráľov Gašpar, Melichar a Baltazar/. Toto je označenie roku, do ktorého sa dodržiavali zvyky a obyčaje v našej obci.

Na deň Troch kráľov platila rozšírená novoročná pranosťka:

Na Nový rok, o slepačí krok, na Tri krále o skok ďale!

Predvianočné obdobie od Kataríny do Tomáša a od Vianoc až do Troch kráľov sa vyznačovalo v našej obci zvykmi, obyčajmi a zvykosloviom, ktoré mu dodávali zvláštne čaro a neopakovateľnú atmosféru.

O týchto zvykoch v našej obci sme vás informovali v Televízii Močenok v roku 1999 v besede s našimi staršími rodákmi.

Gabriela Borzová

Spoločenská kronika

Narodení:

22. 11. 2000 Kristína Eliášová Močenok č. 1438
30. 11. 2000 Nikola Karľubíková Močenok č. 1394
1. 12. 2000 Ružena Baková Močenok č. 157

Zomrelí:

14. 12. 2000 Mária Maňuchová Močenok č. d. 956, nar. 4. 9. 1926
15. 12. 2000 Eugén Lenický Močenok č. d. 1309, nar. 15. 2. 1911
9. 12. 2000 Vendelín Silvka Močenok č. d. 8, nar. 8. 10. 1940

Mliekostroje v CVČ Úševce

Už po tretiatkrát prebiehala na Slovensku v CVČ, v ZŠ a DD súťaž Mliekostrojo, ktorú vyhlásila firma Tetra Pak vyrábajúca obaly na mlieka a džúsy.

Firma chce toto akciu podporiť a zvýšiť spotrebu mlieka a mliečnych výrobkov na Slovensku. Úlohou našich žiakov bolo priniesť čo najviac prázdnych obalov z mlieka a postaviť z nich Mliekostrojo. A tak v mesiacoch október a november nosili žiaci do CVČ plné tašky prázdnych obalov. Doslova nás nimi zasypali. Do súťaže sa zapojilo 114 žiakov základnej školy, ktorí spolu nazbierali neuvěřiteľných 3865 obalov.

Medzi najúspešnejších, ktorí priniesli viac než 100 obalov, patrili: Veronika Ostržová z 5.b, Martin Gogola a Benjamin Lenčák zo 4.a triedy, Dušan Dištr a Miroslav Kútny z 1.c triedy, Lucia Dičárová z 3.b a Lukáš Ostrž z 7.a triedy. Každý žiak, ktorý priniesol minimálne 15 obalov je zaradený do zlosovania o 350 pekných čín. Žiaci mohli vyhrať videorek PlayStation, bicykle, kolesekové korčule, stany, nuskaky a rôzne ďalšie vecny. Zlosovanie sa uskutočnilo v januári 2001 v Bratislave a už netrpezlivo čakáme, či sa na vyhernej listine objaví aj meno žiaka z Močenoku.

Posledný novembrový týždeň žiaci z prinesených obalov zostavili 6 Mliekostrojo, kde naplno prejavili svoju fantáziu, pružnosť a staviteľské schopnosti. Posúťe sami podľa názvov zostrojených Mliekostrojo: Mliekobabka, Mliekoroobot, Mliekomyln, Číslo päť žije a Dvojhľavý Mliekostrojo. Každý zástupca dostal za odmenu pre a najlepšie družstvo hru Človeče, pod sa hrať. Nafotené mliekostroja a zoznamy žiakov bolo odoslané do Bratislavy. Držime našim žiakom palce!

Ing. Z. Mezulianiková

Prípravuje sa nová cesta v lokalite "LÚČKY"

V našej obci je v súčasnom období veľmi rozvinutá investičná výstavba o ktorej sme vás informovali vo viacerých článkoch MN. Toho času prebieha výstavba športovej haly, veľkou investičnou akciou je kanalizácia. V týchto dňoch sa upravuje centrum obce.

Viac rokov sa hovorilo o prípravovaní výstavbe novej cesty v lokalite Lúčky pod pracovným názvom Cesta Juh. Tí občania, ktorí sa to bytostne dotýka sa zaujímajú v akom stave je príprava a vlastná realizácia akcie.

V tejto súvislosti sme požiadali o rozhovor starostu obce.

Pán starosta v akom stave je príprava cesty v lokalite Lúčky?

V prvom rade sa chcem opasť všetkým občanom, ktorí by radi stavali nové domčeky v tejto lokalite ale zatiaľ nemohli, no bohužiaľ nebolo to z našej viny. Vyskytli sa také problémy za ktoré obec nemôže. Toho času čakáme, kedy nám vydajú stavebné povolenie a môžeme môcť začať stavať.

Kto realizátorom tejto akcie?

Oslavili sme troch potenciálnych dodávateľov na túto stavbu. Určili sme jasné podmienky a formou výberu určená komisia vyberie, ktorý z týchto troch bude dodávateľom stavby.

Prečo sa čakalo na začatie stavby až v zvere roka, keď veľmi dobre vieme, že v tejto časti obce je podmáčená pôda, čo môže spôsobiť problémy pri zemných prácach?

To sú tie nepredvídané okolnosti, ktoré som spomínal. Museli sme dať urobiť projekt celej stavby, tri etapy. Nachádzajú sa tu pozemky, ktorých vlastníci ich nemajú vysporiadané a z tohoto dôvodu nebolo možné pokračovať v uzatváraní kúpnych zmlúv. Preto som sa rozhodol, že túto celú stavbu rozdelím na tri etapy. Prvú etapu od štátnej cesty po pozemok rodiny Mentovej. Druhá etapa sú nevyjasnené pozemky.

Tretia etapa po pozemok o Júlíusa Kohúta. Táto cesta nevyuší až na ulicu Hájskej z toho dôvodu, že pozemky od r. Kohúta sú rozlohou malé. Bolo by nesenožné zo strany obce, keby sme ich vyvlastňovali.

V akých časových intervaloch sa pôjde po novej ceste?

V každom prípade v decembri by som rád videl techniku na stavbe tak, aby boli začaté zemné práce. Do konca júna r. 2001 by mala byť I. etapa, to je cca 150 m alebo smer stavebných pozemkov ukončená.

Občania z ulice Hájskej a Borzagoš sa zaujímajú, či cesta nevyuší na existujúci miestnu komunikáciu, čím by došlo k preprienu ulice Hájskej a Nitrianskej. Táto prepajka by in významne skrátila cestu do školy, kostola a pod.

Našli sme riešenie i pre tento problém. Je možné prejsť na druhú stranu potoka na pozemok farského úradu. Problém je ten, že táto časť je v extraviláne a za každý m² by sme museli zaplatiť 950,- Sk/m², kde po prepričení je to suma, ktorá sa blíží až k 1 mil. Sk. Ale môžem uvažovať všetkými občanmi, že budeme robiť výstavbu preto, aby bol aj tento problém vyriešený. Či pôjdu obyvatelia ulice Hájskej a Borzagoš po novej ceste r. 2001 alebo už časte!

Gabriela Borzová

Bar Centrum Močenok

Pracovná doba		
sobota: 23. 12. 2000	16. 00h - 02. 00h	
nedeľa: 24. 12. 2000	08. 00h - 14. 00h	
	21. 00h - 02. 00h	
pondelok: 25. 12. 2000	08. 00h - 24. 00h	
utorok: 26. 12. 2000	08. 00h - 12. 00h	
	16. 00h - 02. 00h	
streda: 27. 12. 2000	16. 00h - 02. 00h	
štvrtok: 28. 12. 2000	16. 00h - 02. 00h	
piatok: 29. 12. 2000	16. 00h - 02. 00h	
sobota: 30. 12. 2000	16. 00h - 02. 00h	

PROGRAM KINA OSVETA MOČENOK

7. január DOKONALÁ BÜRKA 19,30 h

USA 129 min., slovenské tituly, dobrodružný film

Film je založený na skutočnej udalosti, ktorá sa odohrala v októbri roku 1991. Jedného dňa sa z rybarského prístavu Gloucester vydala na rybolov do vzdialenej oblasti malá rybarská loď so skúsenou posádkou. Keď už boli na otvorenom mori, zaregistrovali výstražné varovanie o blízkej sa búrke.

Nakonco všetci potrebovali peniaze, ktoré by získali predajom rýb, nikto z posádky sa nemienil vrátiť späť. A tak ich táto zničujúca búrka zastihla priamo na otvorenom mori. Začal sa zužľavý boj o holý život...

Hrajú: George Clooney, Mark Wahlberg, Diane Laneová a iní.

MP 12 Vstupné: 48,- Sk

14. január DINOSAURUS 17,00 h

USA 82 min., slovenský dabing, rodinný film

Walt Disney Pictures vás pozýva vychutnať doposiaľ nepoznaný filmový zážitok. Svet, ktorý ste si často predstavovali, ale nikdy nevideli.

Pribež z čias, keď svetu vládli dinosauri. Unikátnou kombináciou počítačovej animácie a živých záberov vznikol film, ktorý privedie do úžasu aj dospelých.

MP Vstupné: 48,- Sk

21. január ŠANGHAI KID

USA 108 min., slovenské tituly, komédia

Člen palácej stráže Chon Wang sa náhodou stane svedkom únosu princeznej Pei Pei do Ameriky. Preto si pokladá za česť byť jedným z tých, ktorí ju majú najst a priviesť naspäť domov. Spolu s ďalšími tromi členmi palácej stráže vezie do Ameriky aj truhlicu zlata, ktorá oznamuje princzinnú únoscu. Cestou však vŕa, v ktorom vezu zlato, prepadáno zloději a Wang sa nechtiac stáva

komplikovan jedného z nich. Roy O'Bannona pomocou partnera, ktorému ne dôveruje, manželky, ku ktorej ani nevie ako prišiel a koňa s vlastnou osobnosťou čeli najhorším pištoľníkom Divokého Západu. Bojuje svojimi zbraňami, ktorým tvrdí muži Západu jednoducho nemôžu uveriť. Jediný, kto sa proti nemu nazojá bižovať, je Lo Fong, únosca princeznej.

MP 12 Vstupné: 46,- Sk

28. január NEZVRATNÝ OSUD

USA 100 min., české tituly, teenagerský thriller

Alex Browning má letieť so svojou triedou na výlet do Paríža. Tesne pred štartom má neodvratnú predčuchu - že lietadlo čerú na štarte havaruje. Alex sa v panike chce dostať za každú cenu z lietadla von. Nastane chaos, posádka cestujúcich upokojuje a Alex s niekoľkými spoluzákmi a jednou profesorkou je z lietadla vysadený. Lietadlo tesne po štarte exploduje a tí, čo neodleteli, majú pocit, že sa im podarilo uniknúť svojmu osudu. Pravidlo však je opak, jeden po druhom za záhadných aj bizarných okolností umierajú.

Nájde Alex spôsob, ako vyhrať nad smrťou, kým príde rad aj na neho? Hrajú: Devon Sawa, Ali Larter, Kerr Smith a iní.

MP 15 Vstupné: 48,- Sk

Prázdniny v ZŠ

Vedenie Základnej školy v Močenoku oznamuje, že vianočné prázdniny budú od 23. 12. 2000 do 5. januára 2001. Vyučovanie sa začne 8. januára 2001

Aranžovanie

Dňa 13. 12. 2000 sa v Centre voľného času Úševce v Močenoku uskutočnila obvodná súťaž v zinnom aranžovaní rastlin - Čaro Vianoc. Súťaže sa zúčastnilo 14 žiakov zo ZŠ Hájskej, Horná Kráľová a Močenok.

Porota určila nasledovné poradie súťažiacich:

1. kategória /1.- 9. roč./
 - 1. miesto Lenka Petrová ZŠ Hájske
 - 2. miesto Michaela Sklenárová ZŠ Horná Kráľová
 - 3. miesto Matúš Vereš ZŠ Hájske
2. kategória /6.- 9. roč./
 - 1. miesto Monika Papayová ZŠ Horná Kráľová
 - 2. miesto Veronika Bláharyová ZŠ Hájske
 - 3. miesto Martina Mandájková ZŠ Hájske

Ing. Z. Mezulianiková

M. Močenok
noviny

Informačný a inzertný mesačník obce Močenok.
Vydáva Obecný úrad - kultúrne stredisko Močenok.
Šéfredaktor: manager Peter Sýkora. Redaktor: Zuzana Horváthová, Gabriela Borzová. Grafická úprava Jozefa Bedka. Redakcia: Obecný úrad - kultúrne stredisko 951 31 Močenok. Tel. 087/7781275, fax 087/7781340, www.ba.telecom.sk/obecnyuradmočenok
E - mail: obecnyuradmočenok@ba.telecom.sk
Tlač: Reklama súb Safa Náklad 1420 ks.
Registračné číslo: 8/1998/X002270 OÚ Safa